

ПРОБЛЕМА ПРИНАДЛЕЖНОСТИ КУРИЛЬСКИХ ОСТРОВОВ

Д. С. Варвариков

Северо-Восточный федеральный университет, г. Якутск

3 июля 2012 г. Дмитрий Медведев посетил один из Курильских островов - Кунашир. Его целью была оценка социально-экономического развития острова. В тот же день в Токио посол России Евгений Афанасьев был вызван в японский МИД, где его предупредили, что визит в Кунашир может обернуться похолоданием в русско-японских отношениях. Почему же Япония до сих пор так резко реагирует на подобные события и неугомонно претендует на Курильские острова?

Курильские острова имеют большую ценность в плане рыболовства и добычи ресурсов. Шельф очень богат рыбой, и на рыбалку ежегодно приезжают много людей. На островах находятся промышленные запасы руд цветных металлов, ртути, природного газа, нефти, а на острове Итуруп находится самое богатое минеральное месторождение рения [1].

7 февраля 1855 г. был заключен первый русско-японский договор в Симоде. По этому к Японии были переданы острова Итуруп, Кунашир, Шикотан и группа островов Хабомаи. Дальше идет Петербургский договор 1875 г., по которому Россия передала Японии все Курильские острова за южный Сахалин. Дальнейшая судьба Курильских островов решилась в Ялтинской конференции: в обмен на вступление в войну с Японией СССР получал Курильские острова и Южный Сахалин. По 9 августа - 2 сентября советские войска нанесли поражения японским войскам, в том числе и на Курильских островах, тем самым способствовав капитуляции Японии 2 сентября 1945 г.

8 сентября 1951 г. состоялось подписание Сан-Францисского мирного договора между странами антигитлеровской коалиции и Японией. Однако советская делегация отказалась его подписать, ссылавшись на то, что в договоре не закреплены суверенитет СССР над Южным Сахалином и Курильскими островами. В результате в принятой резолюции имеется такой текст: "Предусматривается, что условия Договора не будут означать признание за СССР каких бы то ни было прав или претензий на территории, принадлежавшие Японии на 7 декабря 1941 г., которые наносили бы ущерб правам и правооснованиям Японии на эти территории, равно как не будут признаваться какие бы то ни было положения в пользу СССР в отношении Японии, содержащиеся в Ялтинском соглашении." Тут следует отойти немножко назад и посмотреть на Каирскую декларацию, происходившую 26 июля 1945 г. Там было принято такое решение: "Япония должна быть лишена тех территорий, которых она захватила

силой в результате своей агрессии." [2]. То есть это не относится к Курильским островом, однако в то же время упоминается, что японский суверенитет будет ограничен островами Хонсю, Хоккайдо, Кюсю, Сикоку и более мелкими островами, которые укажут союзники. Как видно и тут не упоминаются Курильские острова. Вернемся к решениям Сан-Францисского договора. Вот часть этого договора: "Япония отказывается от всех прав, правооснований и претензий на Курильские острова и на ту часть острова Сахалин и прилегающих к нему островов, суверенитет над которыми Япония приобрела по Портсмутскому договору от 5 сентября 1905 г." Однако следует заметить то, что с точки зрения Японии острова Итуруп, Шикотан, Кунашир и Хабомаи не входят в состав Курильских островов, то есть названные острова, по их мнению, официально находятся на японской территории согласно по Симодскому договору 1855 г.

После распада СССР Япония предъявила претензии на все те же четыре острова - Итуруп, Шикотан, Кунашир и Хабомаи. В Японии все больше раздаются требования вернуть четыре острова и постоянно упоминаются, что южные Курилы "незаконно оккупированы Россией" [3]

После 2012 г. произошло потепление отношений. В апреле премьер-министр Японии Синдзо Абэ в разговоре с Президентом России Владимиром Путиным во время саммита в Москве высказал в готовности решить Курильский вопрос. Это связано с экономическими изменениями. После катастрофы на Фукусиме Япония отказалась от ядерной энергетики, и теперь она нуждается в газовых месторождениях Сахалина. Несмотря на это Курильский вопрос вряд ли решится, так как Япония не умерит свои территориальные претензии и не пойдет на компромисс. В Токио владение южной территорией Курил теперь уже дело принципа, и вероятность того, что в ближайшем будущем Япония пойдет на взаимные уступки, не высока. А Россия не передаст острова с экономическим потенциалом. Недавно на островах был увеличен контингент войск и проведены военные учения, что вызвало ноту протеста из Японии. К сожалению это значит, что Курильская проблема еще долгое время будет камнем преткновения в российско-японских отношениях.

-
1. Русский Восток / Курилы: не четыре голых острова / <http://rus-vost.irk.ru/kurilny-ne-chetyre-golyx-ostrova.html>
 2. Хронос / Каирская конференция / <http://www.hrono.ru/sobyty/1900sob/1943kair.php>
 3. Япония / Курильские острова / <http://japan.aikiclub.ru/geography/islands.asp>

Научный руководитель – П. А. Софонов